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صفحه‌آرا: علیرضا بهرامی

خبرخوان

استاندار تهران از ساخت بیش از 1500کلاس درس توسط 
مجمع خیران کشور در یک سال گذشته در استان تهران خبر داده و 

گفته ۲هزار کلاس جدید نیز در دست احداث است.

رئیس سازمان نهضت سوادآموزی از آغاز فعالیت ۲۰۰۰پایگاه در 
سراسر کشور به‌عنوان پایگاه سوادآموزی در شیفت دوم مدارس 

ابتدایی طی چند روز آینده خبر داده است.

یک عضو هیأت علمی دانشگاه پلیس گفته مخدرهای عجیب و 
غریب با قدرت تخریب بالای »کمیکال« و »بنزای« به اسم گل 

به فروش می‌رسند، اما بسیار خطرناک‌تر هستند.

سال گذشته بود که طرح بیمه معلمان مدارس غیردولتی مصوب شد و امسال 
هم تفاهمنامه آن به امضا رسید. حالا احمد محمودزاده، رئیس سازمان مدارس 

و مراکز غیردولتی وزارت آموزش و پرورش خبر از اجرایی شدن این طرح داده و 
گفته بیمه معلمان مدارس غیردولتی براساس میزان ساعت تدریس‌شان اجرایی 
می‌شود و بر این اساس، معلمانی که ۳۰ ساعت تدریس دارند، به‌صورت کامل بیمه 
می‌شوند و به همان میزان نیز حقوق دریافت می‌کنند. به‌گفته او، امسال معلمی 

که ۳۰ساعت تدریس می‌کند، ۳۰روز بیمه می‌شود و ۳۰ساعت حقوق می‌گیرد 
و اگر معلمی ۲۵ساعت تدریس کند، ۲۵ساعت از ۳۰ساعت حقوق می‌گیرد و 
۲۵روز بیمه می‌شود. البته او این وعده را هم داده که رصد بیمه معلمان مدارس 

غیرحضوری که در سراسر کشور اجرایی می‌شود در سامانه امکان‌پذیر باشد .

اصل و شرح

# سمن‌ها
رشد 113درصدی سمن‌های 
فعال جوان خبری است که خاطره 
کلیبری، مدیرکل مشارکت‌های اجتماعی و فعالیت‌های 
داوطلبانه وزارت ورزش و جوانان اعلام کرده و گفته 
تعداد سمن‌های فعال از ۲۱۱مورد در سال قبل به 
۴۵۰مورد افزایش یافته است. او برای اینکه گزارش‌اش 
مستندتر باشد به صدور مجوز فعالیت تشکل‌ها و 
توسعه سمن‌ها در بازه زمانی 12آبان 1403تا 12آبان  
1404اشاره و تأکید کرده در این مدت، تعداد مجوزهای 
صادره، رشد ۴۷درصدی را نشان می‌دهد و حاکی 
از تسهیل فرایندهای صدور مجوز و افزایش اعتماد 
متقاضیان است. بهره‌گیری از توان تشکل‌های مردمی 
در حل مشکلات اجتماعی همواره مورد تأکید نظام و 
رهبری بوده است؛ موضوعی که گویا دولت چهاردهم 
آن را به‌عنوان یک اصل مهم در پیش گرفته است. احمد 
میدری، وزیر تعاون، کار و رفاه اجتماعی هم چندی پیش 
در حاشیه جلسه توسعه استان سیستان و بلوچستان 
در گفت‌وگو با همشهری بر ضرورت استفاده از این 
ظرفیت‌ها تأکید کرد و گفت: دولت در تلاش است تا 
با بهره‌گیری از ظرفیت‌های اجتماعی مردمی خلأهای 
دولتی موجود در جامعه را جبران کند و ما با این دیدگاه، 
حمایت از تشکل‌های مردم‌نهاد و توسعه این تشکل‌ها را 

در دستور کار خود قرار داده‌ایم.

جامعه پدیا

بیمه معلمان براساس میزان تدریس

پیامی که کم‌نور شد
 حاشیه‌نگاری اولتیماتوم رئیس‌جمهور به دانشگاهی

 که معضل اصلی‌اش نداشتن دانشجوست

فاطمه عسگری‌نیا | روزنامه‌نگار | یک هفته پیش بود که رئیس‌جمهور از رؤسای 
جامعه 

دانشگاه‌های پیام‌نور و فرهنگیان خواست ظرف مدت یک‌هفته طرح جامع و برنامه امروز
عملیاتی مشخصی برای تحقق اهداف و مأموریت‌های محوله و بهره‌برداری بهینه 
از ظرفیت‌های موجود این 2دانشگاه تهیه و به دولت ارائه کنند. این خبر باعث شد دوباره 
زمزمه‌های ادغام این 2دانشگاه، سرزبان‌ها بیفتد. هرچند طبق بررسی‌های همشهری قصد و منظور 
رئیس‌جمهور از طرح این موضوع خیلی ربطی به موضوع ادغام ندارد، براساس گفته‌ها و شنیده‌ها 

تب‌وتاب خاصی در فضای هردو دانشگاه ایجاد کرده است.

مکث

رتبه دانشگاه پیام‌نور در رتبه‌بندی US News چیست؟ 
رتبه‌بندی بهترین دانشگاه‌های جهان از سوی مؤسسه USNews در سال 
۲۰۲۵-۲۰۲۴ منتشر شده است و ۶۹دانشگاه ایرانی در جمع ۲۲۰۰دانشگاه برتر 
جهان رتبه‌بندی شده‌اند. دانشگاه پیام‌نور به‌عنوان بزرگ‌ترین دانشگاه دولتی 
کشور بین 69دانشگاه برتر ایران و در جمع دانشگاه‌های برتر جهان قرار گرفته است. این دانشگاه در 
بین دانشگاه‌های کشور رتبه53 و در بین دانشگاه‌های برتر جهان رتبه1972 را دارد. گفتنی است این 
رتبه‌بندی در پی آن است که بهترین دانشگاه‌های جهان را که پژوهش‌های علمی بسیاری انجام می‌دهند 

به دانشجویان متقاضی از سراسر جهان معرفی کند.
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قاب پاییزی

علیرضا قربانی، خواننده ایرانی یک آهنگ معروف دارد به نام 
»تاسیان« که شخصی آن را به هوش مصنوعی داده و خواسته 
که به طور مشترک با محمدرضا شجریان آن را بازخوانی کند 
و نتیجه را در یکی از سایت‌ها منتشر کرده که بسیار بد و 

غیرقابل شنیدن است. جالب اینکه در جست‌وجوی گوگل 
هم جزو نخستین پیشنهادهاست.‌ ای‌کاش کاربران هوش 
مصنوعی با این ابزار، چنین کاری نکنند چون نتیجه‌اش 
فاجعه‌آمیز است و معلوم نیست اگر خود استاد زنده بود 

چه واکنشی نشان می‌داد. خلاصه اینکه با استفاده از هوش 
مصنوعی، صدای شجریان و علیرضا قربانی را میکس نکنید، 
با بقیه خوانندگان هم این کار را نکنید چون نتیجه چیزی جز 

آزار علاقه‌مندان به موسیقی نیست.

هوش مصنوعی 
‌محمدرضا شجریان
و علیرضا قربانی

جشنواره یاقوت‌ها
پاییز را اگر بخواهیم با چند کلمه تعریف کنیم و به یاد 
آوریم، قطعا انار یکی از آنهاست؛ میوه‌ای که در اغلب 
مناطق کشور به‌خصوص مناطق کویری وجود دارد 
و باغداران و مردم عادی آن را عزیز می‌دانند؛ آنقدر 
که برای آن هرسال در پاییز چندین جشنواره برگزار 
می‌شود و مردم زیادی در آن شرکت می‌کنند که انار و 
محصولات جانبی‌اش مثل رب، آب انار، ترشی، مربا، 
لواشک و... را تهیه کنند. عکس‌های زیر از جشنواره 

انار در مصلای تهران است.

نقش ایرانی بر زمین جهانینقش ایرانی بر زمین جهانی
از کاخ سلطان عمان گرفته تا تالارهای واتیکان و سازمان ملل، رد پای قالی ایرانی دیده می‌شود

لیلا شریف | روزنامه‌نگار | فرش ایرانی 

سال‌هاست که ‌فقط کفپوش خانه‌های گزارش
ایرانی نیست، بلکه روایتگر فرهنگی 
است که از کارگاه‌های خاکی نیشابور و ملایر تا 
تالارهای پرشکوه کاخ‌های سلطنتی و سالن‌های 
دیپلماتیک جهان گسترده شده است. همین روح 

شاعرانه است که فرش هریس را به مراسم تشییع پاپ 
در واتیکان می‌برد، فرش مردمان ترکمن را در 
دیدارهای رسمی ترکمنستان پهن می‌کند و شاهکار 
نیشابور را به رکورد گینس می‌رساند. قالی ایرانی، 
سفیری خاموش است که بدون واژه، از صلح، ایمان و 
زیبایی می‌گوید و هرجا پهن می‌شود، نشان می‌دهد 

هنر ایرانی هنوز در جهان زنده است. تصاویری از 
جلوه خیره‌کننده فرش ایرانی در دکوراسیون کاخ 
سلطان عمان که این روزها در فضای مجازی پربازدید 
شده، بهانه‌ای شد که به دلربایی فرش ایرانی در 
چیدمان سازمان‌های بین‌المللی، مساجد و کاخ‌های 

دیگر کشورها بپردازیم.

 فرش ترکمن ایرانی
دیدارهایی میان او و سران بسیاری از کشورها رقم خورد در سفر اخیر رئیس‌جمهور کشورمان به ترکمنستان، در ترکمنستان

که محل بسیاری از این دیدارها در اتاقی بود که کف آن را با 
فرش ترکمن ایرانی آراسته بودند؛ فرشی که حاصل هنر بافنده‌های 

شهرستان راز و جرگلان در استان خراسان شمالی بود و با قالی‌های 
ترکمنی این کشور تفاوت زیادی داشت. نقش این فرش »ماری گل« 

پود قالی می‌نشانند.هستند که زنان ترکمن این خطه روی تار و از دشت‌ها و دره‌های سرسبز حاشیه راز و جرگلان حاشیه قالی »ماری گل« جاخوش کرده‌اند، تصویری است. طرح‌های جای پای شتری که میان گل‌های 8ضلعی بود که در زبان ایرانیان ترکمن به معنای »جای پای بچه شتر« 

 هنر ملایر و هریس
در تشییع پاپ

فرش‌های با طرح هریس و ملایر همان 2فرشی بودند 

که در مراسم تشییع پاپ فرانسیس توجه بسیاری را به‌خود 

جلب کردند؛ وقتی از بسیاری حرف می‌زنیم، منظور فقط مردم 

ایران نیست؛ چراکه در آن زمان سایت‌های خارجی هم از جزئیات 

این دو فرش زیبا و تاریخچه استفاده از فرش‌های ایرانی در مراسم 

رسمی واتیکان نوشتند. ترکیب رنگ‌های قرمز لاکی و نارنجی با تابوت 

پاپ فرانسیس به یک قاب ماندگار در رسانه‌ها تبدیل شد؛ تا جایی که 

سایت آرت که در انگلیس به‌عنوان یک سایت معتبر و فعال در حوزه هنر 

شناخته می‌شود، به بهانه این تشییع در مورد پیشینه حضور فرش‌های 

ایرانی در مراسم‌های رسمی واتیکان نوشت: »این فرش هریس قبلا 

در مراسم تشییع پاپ ژان پل دوم و پاپ بازنشسته بندیکت 

شانزدهم استفاده شده بود. فرش‌های ایرانی و جهان اسلام 

سال‌هاست که در مراسم مسیحی و هنر مذهبی 

به‌عنوان نمادهای حاشیه‌ای انتخاب 
شده‌اند.«

فرشی با 2/2میلیارد 
گره و 1200بافنده

محل به‌دقت به هم دوخته شده است.سهولت حمل و نصب، جداگانه بافته و سپس در گره است. رنگ غالب آن سبز و کرم است. هر تکه برای اصیل ایرانی است. فرش مسجد شیخ زاید دارای ‌۲.۲میلیارد شده است. جنس آن از پشم و پنبه طبیعی و رنگ‌های گیاهی است و با دست‌های بیش از ۱۲۰۰بافنده خراسانی طی ‌۱۸ماه بافته رکورددار بزرگ‌ترین فرش دستباف جهان در کتاب گینس نیشابوری بافته شد. این فرش با مساحت ۵۶۳۰ مترمربع، شاهکارهای هنر ایرانی است که به‌دست هنرمندان فرش عظیم مسجد شیخ زاید در ابوظبی، یکی از 

 شعر معروف سعدی 
در سازمان ملل

2فرش ایرانی یکی در دهه 30و دیگری در دهه70 شمسی 

توانسته‌اند به ساختمان‌های سازمان ملل راه پیدا کنند. اولین فرش نامش 

با محمد مصدق گره خورده است. ماجرا از این قرار بود که پس از ملی‌شدن 

صنعت نفت و شکایت دولت انگلیس از ایران در شورای امنیت سازمان ملل، محمد 

مصدق راهی سازمان ملل شد. او در این سفر یک فرش ایرانی با طرح لچک ترنج اهدا 

کرد که هنوز بر سردر یکی از ساختمان‌های مقر سازمان ملل در ژنو قرار دارد. فرش دیگر 

نیز در دهه70 به همت مرحوم استاد محمد صیرفیان طراحی و به سازمان ملل اهدا شد. 

این هنرمند در کتاب »نقد عمر« در مورد این فرش که در بخش مرکزی آن، شعر »بنی‌آدم 

اعضای یکدیگرند/ که در آفرینش ز یک گوهرند« با نخ طلا بافته شده است، عنوان کرده بود: 

»در هر سانتی‌مترمربع از فرش‌های معمولی من تقریبا۱۲۰ گره موجود است، اما بنای 

این فرش را چنان طرح‌ریزی کرده‌ام که در هر سانتی‌مترمربع آن بیش از ۲۰۰گره 

موجود است.« او در بخشی از خاطرات خود دلیل اهدای این فرش به سازمان ملل 

را اینگونه روایت می‌کند: »از پروردگار بزرگ یاری طلبیدم. خدا راهی نشانم 

داد که بهترین بود و مکانی که برای این فرش شایسته‌ترین، تا شاید 

در اعتلای نام میهن عزیزم که منتهای آرزویم بود، سهم 

بسیار ناچیزی داشته باشم.«

مهلت یک‌هفته‌ای پزشکیان 

قصه مهلت یک‌هفته‌ای پزشکیان به هردو دانشگاه 
پیام‌نور و فرهنگیان چه بود؟ 7آبان‌ماه امسال در 
نشست بررسی گزارش عملکرد دانشگاه‌های پیام‌نور 
و فرهنگیان و میزان تحقق اهداف و مأموریت‌های 
این 2نهاد آموزش عالی که با هدف ارائه راهکارهای 
کارآمدسازی و اثربخش‌ترکردن فعالیت‌های آنها به 
ریاست مسعود پزشکیان و با حضور وزرای علوم، 
تحقیقات و فناوری و آموزش‌وپرورش برگزار شد، 
رئیس‌جمهور از رؤسای دانشگاه‌های پیام‌نور و 
فرهنگیان خواست ظرف مدت یک‌هفته طرح 
جامع و برنامه عملیاتی مشخصی برای تحقق 
اهداف و مأموریت‌های محوله و بهره‌برداری بهینه 
از ظرفیت‌های موجود این 2دانشگاه تهیه و به دولت 
ارائه کنند. خیلی‌ها بعد از این دستور گمان کردند 
رئیس‌جمهور دنبال ادغام این 2دانشگاه است؛ 
موضوعی که از سال97 زمزمه‌های آن به گوش 
می‌رسد، اما تا امروز خبری از آن نبوده است. البته 
پزشکیان زیرپوستی نقدی هم به دانشگاه پیام‌نور 
کرد و گفت: مجموع عملکرد دانشگاه پیام‌نور در 
سال‌های پس از تأسیس نشان می‌دهد که ایده 
شکل‌گیری و مأموریت‌های آن در ابتدا بسیار 
مترقی و آینده‌نگرانه طراحی شده، اما در ادامه 

مسیر از اهداف اصلی خود فاصله گرفته است. 

از ادغام خبری نیست

سخنگوی وزارت آموزش‌وپرورش در نشست خبری 
اخیر خود در پاسخ به خبرنگار همشهری درباره این 
موضوع تأکید کرد که این دستور به‌منزله ادغام 
2دانشگاه نیست؛ بلکه ازآنجاکه دانشگاه پیام‌نور 
مطابق آمار شاهد کاهش تعداد دانشجو در سال‌های 
اخیر است و حتی برخی از شعب آن دیگر دانشجو 
ندارند، و از سوی دیگر دانشگاه فرهنگیان با کمبود 
شدید فضا مواجه است، موضوع انتقال فضاهای 
دانشگاهی خالی از دانشجو یا واحدهایی که با افت 
شدید جمعیت دانشجویی روبه‌رو بوده‌اند مطرح 
است. به‌گفته او هم در دوره دولت سیزدهم و هم 
در دولت چهاردهم این درخواست مورد تأکید 
رؤسای جمهور بوده و هست و هردو دستور داده‌اند 
در مناطقی که فضای دانشگاه پیام‌نور بلااستفاده 

مانده و دانشگاه فرهنگیان می‌تواند از آن استفاده 
کند، این فضاها منتقل شوند. البته او این نکته را 
هم یادآور می‌شود که حتی عنوان شده اگر اعضای 
هیأت‌علمی این واحدها می‌توانند در دانشگاه 
فرهنگیان ادامه خدمت بدهند، به این دانشگاه 
منتقل شوند که دانشگاه فرهنگیان هم استقبال 
کرده است. تلاش‌های ما برای گفت‌وگو با مسئولان 
دانشگاه پیام‌نور و کسب اطلاع از این موضوع در 
سایه عدم‌پاسخگویی روابط‌عمومی این دانشگاه 

بی‌نتیجه مانده است.

چرا پیام‌نور؟

سال65 بود که با هدف ایجاد امکان دسترسی 
به فضای آموزش عالی در همه مناطق کشور 
به‌خصوص مناطق محروم و دورافتاده، دانشگاه 
پیام‌نور متولد شد و نخستین دوره پذیرش 
دانشجوی آن در مهرماه سال67 بود. ابتدا این 
 دانشگاه در 5رشته تحصیلی در فضای فیزیکی

28 مرکز باقیمانده از دانشگاه ابوریحان بیرونی و 
دانشگاه آزاد شروع به پذیرش دانشجو کرد. بیشتر 
دانشجویان پیام‌نور در سال‌های اول به‌خاطر 
آموزش ازراه‌دور و فرصتی که برای ادامه تحصیل به 

کارمندان می‌داد، از این قشر بودند.

پیام‌نور در گذر زمان

تعداد واحدهای دانشگاهی این دانشگاه که در 
31استان کشور شعبه دارد، 495شعبه برآورد 
می‌شود و آمارها حکایت از آن دارد که از سال67 
تا‌کنون بالغ بر 3ونیم‌میلیون نفر از این دانشگاه 
فارغ‌التحصیل شده‌اند و بیش از 360هزار دانشجو 

هم درحال‌حاضر در این دانشگاه مشغول تحصیل‌اند. 
گرچه در سال نخست این دانشگاه تنها در 5رشته 
تحصیلی پذیرای دانشجویان بود، اما هم‌اکنون 
حدود 400رشته در دوره کارشناسی، 220رشته 

در مقطع ارشد و 120رشته در دوره دکتری دارد.

کدام استان‌ها بیشترین واحد را دارند؟

بیشترین تعداد شعب دانشگاه پیام‌نور متعلق 
به استان‌های فارس، خراسان رضوی، تهران و 
خوزستان است که هرکدام بین ۲۵ تا ۴۰مرکز و 
واحد آموزشی فعال دارند. این استان‌ها درمجموع 
حدود ۳۰درصد کل واحدهای پیام‌نور کشور را 

به‌خود اختصاص داده‌اند.

فرازوفرودهای پیام‌نور 

دانشگاه پیام‌نور در دهه‌های مختلف شاهد 
فرازوفرودهای بسیاری بوده است؛ مثلا دهه70 
برای این دانشگاه دهه توسعه تدریجی بود و از 
دهه80 به‌عنوان دهه دوران طلایی و رشد آن یاد 
می‌شود؛ تا آنجا که در این دوره شمار دانشجویانش 
به بیش‌از یک‌میلیون نفر رسید و این دانشگاه در 
سال‌های 89 تا 92 به بزرگ‌ترین دانشگاه جهان 
از نظر تعداد دانشجو تبدیل شد. یکی از ویژگی‌های 
منحصربه‌فرد این دانشگاه در آن دوران، استفاده 
گسترده از سیستم آموزش نیمه‌حضوری و برگزاری 
امتحانات سراسری الکترونیکی بود؛ اما در دهه90 
که از آن به‌عنوان دوره تحول و چالش یاد می‌شود، 
این دانشگاه در تمامی شعب خود شاهد کاهش 
نسبی تعداد دانشجویان بود، آن هم در سایه تغییر 
سیاست‌های وزارت علوم و اشباع بازار آموزش عالی. 


